教学设计方案

	学校：常州市潞城小学
	年级：六年级
	班级：六3班
	人数： 51人

	学科：语文
	课题：船长
	教师：胡英玉
	日期：2018.9.21

	一、教学目标

1．阅读课文，了解在船长沉着冷静的指挥下旅客和船员安全脱险的经过，感受船长临危不惧，忠于职守的英雄魅力。 

2．读中思考，理解“伟大的灵魂”、“黑色的雕像”等词句的含义。 

3．正确、流利、有感情地朗读课文。 

二、课文解读

本文是本册第二单元中第二篇课文，本单元的主题是“忠于职守、大爱无疆”。学生在前一课学习的基础上，又是高年级的学生，已经掌握了一定的学习方法，有了自主学习、合作探究的能力。因此，在教学中，我采用的主要教法是 “自主感悟，合作探究”，充分体现学生的主体地位。并通过有感情的朗读，以读促悟，理解感悟哈尔威船长的伟大精神和人性美。

学法上，我贯彻的指导思想是把“学习的主动权还给学生”，倡导“自主、合作、探究”的学习方式，具体的学法是讨论法、朗读法和勾画圈点法，让学生养成不动笔墨不读书的良好阅读习惯。 

三、教学时间    两课时

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	常规积累
	
	
	

	回忆导入
	上节课我们初步学习了《船长》一课，你知道课文讲了一件什么事吗？本课的主人公是船长，你还记得人物描写可以从哪几方面入手？船长这一课主要运用了哪种描写？文中一共出现了几次语言？
	回忆交流
	

	核心过程推进
	读中悟
	请同学们仔细默读四次语言描写，从中你读出了什么？在书上做好批注。
	默读课文，做好批注。
	

	
	交流
	第一次命令下达后，所有人都听从了安排没？

场面仍然没有得到有效控制，于是有了第二次命令。

在交流到够了时，教师可适时点拨够了一词，够了一词其实也是船长向所有人释放了一个信号，时间够的，大家都能获救，仿佛给乘客吃了一粒定心丸，体现船长的机智。

当船长的第二次命令后下达后，此时场面还是像第一次一样混乱不堪吗？是什么原因让大家都服从了命令？

是啊，人们都被船长的人格魅力所折服了，所以人们感到有个。。。。。。

船长之前说过要把60人全部救出去，现在救了59人，还有一个克莱芒，船长履行了之前的承诺，无论如何都要把克莱芒救上来。


	学生交流

第一次：

预设：学生可能会抓住吼、妇女先走、必须、60人等词语体会船长的临危不乱、保护弱小、有责任感、舍己为人、理智等。

请学生读一读，读出自己的感悟。

第二次：

预设：学生可能会抓住前面的几句体会船长的沉着冷静、有条理等。通过够了体会船长的机智。

通过“哪个男人走在女人前面。。。。。。”来体现船长保护弱小、充满威严。

是船长那种临危不惧、沉着冷静、保护弱小的人格魅力折服了在所有的人。

第三第四次：

学生抓住救克莱芒来体会船长不丢下一人的强烈的责任感。
	

	
	产生疑问、加深感悟
	本文用语言塑造了一个舍己为人、保护弱小、机智沉着的船长形象。之前同学们还说过描写人物还可以通过动作、神态、心理等，比如最后的姿势的中，抓住了谭千秋老师的动作，让我们更形象地认识到一个舍己救人的谭老师。那本篇文章，作者为什么不通过动作描写来体现船长的人物形象呢？

是啊，本课的哈尔威他站在他船长的岗位上，沉着冷静地指挥着、有条不紊地调度一切工作，用文中的一个词语高度概括那就是——忠于职守。（板书）

哈尔威船长保护弱小、信守承诺，他又履行了——做人之道。
	四人一小组讨论。

预设：以为他是船长，船长的责任就是控制好一切，保障好一切，让所有工作都有条不紊地进行下去，所以是抓住船长的语言进行描写。


	

	
	
	今天我们通过抓住人物语言，体会了
船长那忠于职守的伟大人物形象。老师现在有个疑问，按照课文最后的描述，哈尔威船长应该还有点逃生的时间，为什么他没有逃走呢？

	学生思考

（忠于职守的最高精神境界，船在人在，船亡人亡）
	

	
	
	
	
	

	总结提升
	出示臧克家的一段诗：有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。 

船长哈尔威就属于后一种人，虽然他已经死了，却永远活在我们心中。因为他生得伟大，死得光荣！　 

	作业设计
	完成补充习题；推荐阅读《巴黎圣母院》和《悲惨世界》。

	板书设计
	         遇险

7.船长   自救       终于职守   舍己救人
         牺牲


